

# 抗戰中的國際關係

李聖五

我國此次發動對日全面抗戰，是世界各國抵抗日本侵略的先鋒戰。從表面看起來，日本屠殺我國的國民，侵佔我國的領土，燬壞我國的財產；骨子裏她是一面侵略我國，一面欺凌列強。先拿關係密切的英美俄來說罷，蘇俄在北滿的權利，都被日本搶劫淨盡了，而這兩三年來，緊逼到蘇聯的邊境；英國在我國中部投資最雄厚，長江流域號稱她的勢力範圍，現在都大部份淪為日本的軍事佔領區域；美國在遠東的利益，以我國中部為樞紐，現在也遭受日本的蹂躪。

再拿國際政治的最近情勢來分析，九一八事變的前後，蘇聯在外交上尚未完全採取協調政策，對外尚未完全放棄世界革命的企圖，彼時英國的遠東政策，側重日本，牽制蘇俄，這兩年來，英國在歐洲感受到德意的重大威脅，突然極力聯絡蘇聯，英國的目的自然著重在利用蘇聯，牽制德意，而蘇聯也利於同英國攜手，減輕她在東西兩面的勁敵日本的恫喝；這樣一來，蠻橫的日本要翻臉了，她翻臉的對象不是蘇聯，不是美國，也不是法國，是二十年前還合她有同盟關係的英國。所以一九三六年日本同德國簽訂了一個防共協定，去年意國也加入了，在歐洲加重了英國的困難，英國的海軍不能全部遠離歐洲的海面，同時日本

就捉着了這個機會，向我們這國防準備不足五年的國土來進攻。

現在英美各國所蒙受的侵害，還是根據條約由我國取得的權利，將來日本要搶奪英美本身的權利了，因為日本的目的要在遠東稱霸，要獨佔黃海，要在亞洲宣佈門羅主義，換一句話說，英國在歐洲海面合美國在美洲海面稱雄，她都不甘心，她必需獨霸黃海，我國的全面抗戰一旦中止，她第二步必然把英美在吾國的利權取而代之，她必舉兵南下，進攻英美在南洋的殖民地。所以日本非但是我國的仇敵，實在與國際的強盜，可是我們抗戰至今，將近六個月了，合我們同受威脅的英美合蘇俄，都按兵不動，細審全國的輿情，已經由期望而懷疑，由懷疑而急躁，由急躁而怨尤了。

實際上，列強憎恨日本，厭惡日本，以至顧忌日本的情緒，最近數年來十分高漲，日本對於我國的侵略是直接的，對於列強的侵略，起初是間接的，現在也是直接的了。我國對於日本祇在使她停止對於我們的侵略，而列強對於日本還加上一層在世界上爭雄的因素。日本帝國主義者既然叢怨集身，公敵自居，而我國的先鋒抗戰又如此悲壯，為什麼紳士國家的代表英美，還在隔岸觀火呢？這需要事實予以說明。

第一，在我國抗戰之初，英國所期待的是蘇聯在遠東有什麼作為，不想由開戰一直到冀察綏晉四省相繼陷落，蘇聯毫無動作，到九國公約簽約國在北京開會時，蘇聯毫無實際行動的態度，已經十分明顯，而

英國的政策不得不略為轉變，北京會議尚未完全結束，英國樞密大臣已經跑到柏林去了，英國駐意大使也合意外相開始談判，彼時日本如果不表示蠻橫到底，英國也會有滿足日本的方法。蘇聯對於中日戰局保持慎重態度，使歐洲外交一直到現在還繼續着轉變。英國期待蘇聯協助我國，也不是誘她參戰，這在情勢上是絕對不可能的，因為俄國歷史上明明記載着每次對外戰爭，內部就發生革命運動，最近內部的不安，已經有人說蘇聯遠東軍隊主張對日開戰的目的在於推翻史太林的政權。（參閱 Smith: I am a Soviet Worker, 1937.）加以蘇聯西部蒙受德國更大的威脅，她更不能輕舉妄動，在積極方面，蘇聯一向抱持的政策尤在利於不戰，最近三年日本侵犯蘇聯邊境的舉動不下三四百次，而蘇聯一味容忍，就證實蘇聯如無特別變化，絕對不會參加中日戰事了。可是支持我國抗戰，給我們適當的援助，是應當的，也是合理的，即此而不能，不能不歸咎於過分觀望。在去年十月二日英國的著名學者奧格爾氏 (Augur)就在倫敦泰晤士報上著論抨擊蘇聯，題目是「英國眼望着蘇聯的威望墜落。」（British See Soviet Russia Dropping in Prestige）說什麼蘇聯應當幫助中國抗日，蘇聯袖手旁觀，自墜權威，在歐洲政治舞台上將無容餘的餘地。英國情緒

的不快，由此可見一斑，而歐洲外交陣勢的轉變從此開始，我國抗戰的磨難，也從此益加深重了。

第二，英美合作的困難，自瀋陽事變到廣田三原則發表以前，美國的態度比英國積極，回想美國前國務卿史汀生的主張如能實現，似不致縱放得日本如此猖狂。廣田三原則宣佈以後，英國才恍然大悟，再轉過頭來拉美國，已經是費力大而功效小了，其中有三個原因：（一）中日問題有合歐洲政局逐漸混在一起的傾向，大有一動百搖之勢，美國自門羅總統發佈其著名文件所謂門羅主義以來，迄今百餘年，美國堅絕反對歐洲干與美洲的事，同時美國也不參與歐洲紛亂的政局，威爾遜總統一生的助業，對外得到不少人的喝采，對內卻是一個失敗，就祇因為他參加歐戰。美國看到中日戰局合歐洲的牽連，她自然多一翻顧慮。（二）英美在中日兩國的經濟權益，輕重適得其反，英國在我國的投資兩倍於日本，五倍於美國，而美國在遠東貿易的數量，據一九三一年至一九三五年統計的數字，對日貿易佔百分之四十二，對我國僅佔百分之十八。再看日本，她在我國的投資，東北佔半數以上，而英國在東北合北方數省的投資為北寧路及開灤門頭溝煤礦等，為數無幾。這可以說明日本侵佔東北時英國默息的一種原因，日本的猖狂如此劇烈，自非懂憐於現實利益的英國所能料到。（三）下次世界大戰的戰場，一個是太平洋，一個是歐洲，這兩個區域的主人翁，自然都在盡力峻拒這位惡魔。

第三、英國的海軍要把守着歐洲海面，要嚴防她的近鄰德意，要維持整個帝國的安全；美國的海軍要把守着美洲的海面，要防止南美發生事變，要威鎮着日本不要前來侵犯；至於蘇聯的海軍，因地勢的不利，海口的短缺，到現在依然未能施展威力。日本本身呢？她在名義上同英美立於五、五、三的比例數上，而事實上，她的海軍力量與英美幾已完全平等。（參閱 *Mistress of The Yellow Seas*, by W. Price, the fortnightly, Nov., 1937.）其中有五個原因：（一）日本的人工廉

物價低，費同樣數目的金錢建造軍艦，日本所收獲的結果，實兩倍於英美；（二）日人生活貧苦，海軍將校在船上所享受的生活，合在陸地上的，並無差別，因此軍艦內部的構造充實，其空間多用於槍礮，少用於將校；（三）日本海軍創始較遲，而其一切配置，均較英美新銳；（四）因輔助艦不為條約所限制，日本近年建造獨多，而她的商船衆多，所有商船都可以隨時改成軍艦；（五）日本的地理形勢緊湊，輸送迅速，容易防守。因此種種，兩位紳士國如不能攜手對日，都難單獨勝利，就是英美聯合對日，據英國政治家喬曲爾（*Winston Churchill*）稱，非經三、四、五年的長久時間，耗費英美大量的人力財力，不能在黃海上取得最後勝利。

第四、紳士國向來是反對戰爭的，她們經驗過若干次戰爭的慘痛，她們戰後的孤兒，有的已經操持政權，她們的戰後寡婦到現在還追念着陣亡的征夫，而且紳士國的人民生活太舒服了，同東方人比，真是一個在人間，一個在地獄，他們不願意想像戰爭，就國際貧富差別合擁有

的富源來說，她們不利於戰爭，就是費盡九牛二虎的力量，再打一次勝仗，所能得到的，不見得比現在豐富。他們計算得很清楚，因此，對外幾乎沒有感情用事的時候，惟有利害是問。當着他國開打的時候，她們自然盡力幫助她們的敵人的敵人搖旗吶喊，鼓動輿論，表示同情。如果敵人直接威脅到她們本身，有的是外交工具，假定敵人筋疲力竭，為敵人送終的手段，便是「最後一擊」，這最後一擊既不受重大損失，又不致延長時間，最經濟，最合算，不過這最後一擊是否實現，究竟最後擊那一國，不是我們不共戴天的敵國，還慢慢的在那裏演變，我們當前鋒戰的，在身心雙方所感受的痛苦，真是不堪設想！

第五、因為紳士國恐懼戰爭，所以國際強盜益加無所忌憚，人類被強盜所劫掠蹂躪的範圍也就越廣大了，可是紳士國高築碉堡，強盜是不敢輕易冒犯她們本國領土的，強盜既然有點力量，樂得縱她恣意消耗，如此，既可避免國際全面接觸，展緩直接衝突，可謂一舉兩得。自一九三二年，就盛傳一九三六年爆發二次大戰，到現在還不爆發，因為世界大戰的力量逐漸部份的發揮出來了，很多人說西班牙內戰是小規模的歐戰，與其這樣解釋，勿寧說是二次歐戰的分化形態，這證明人類的智慧懸殊太甚，人世間祇有蠢笨的強盜驅使着她的人民度豬狗式的生活，作戰場上的冤鬼，也祇有弱小國家供她們的犧牲。

這一切的情形，都是鐵一般的事實，這些事實說明了紳士國的態度，當着京蕪戰爭敵人故意擊沉美國軍艦及英國商船時，這是國際上

何等嚴重的事件，輿論方面大抵以為英美絕不寬容日本的暴行，中日戰局也許要擴大為國際戰爭，但是不數日間，英美都接受了日本的道歉而完結了，不明察國際事實的人們，以為英美太大方了，而其實，她們的環境不容許她們輕舉妄動。

這些事實，也說明了歐洲的現勢，西班牙的戰事不能停住，因為交戰團體雙方都不能自主，都不能一舉而打倒對方，要等待整個歐洲問題的處理，在這個期間，英德的關係，表面上已經逐漸融洽，英意也信使往還，祇期待意國態度的略趨緩和，而英國正要想法滿足她們的願望。本年一月三日英首相草擬的和平計劃正切合這種情勢，他的和平計劃的第二項為「設立一歐洲政治主腦部，而由英、法、德、意四國主持之。」第三項為「切實取銷凡爾塞條約所載各項政治條款並將國聯盟約加以修改。」第四項為「召開國際會議以考慮德國收回殖民地之要求。」第五項為「限制各國軍備，如不能立時實行，至少當於五年內俟各國內部軍備程序改革之後實行之。」至於滿足意大利的辦法，自然是承認意大利帝國，幫助意大利開發阿比西尼亞等，這在報端雜誌上

已經揭露過多次了。這種和平企圖，固不能得到澈底的和平，實際上自人類有歷史以來，何嘗有過永久的和平，英國亟亟於和平運動，自歐戰結束一直到現在，從未會停頓，都不過是延緩戰爭，暫求苟安，至於所謂百年大計，誰配談得到轉觀我國對日的抗戰，何等緊張，何等悲壯，這是保主權求生存之戰爭，也是國人的神聖天職。列強感覺到日本蠻橫侵略的漫無止境，起而合力抵抗日本，我們固然要抗戰到底，否則，她們想當然無事，我們也要抗戰到底，這是政府既定的方針，也是人民一致的願望。

在這抗戰期間，我們要嚴重注意國際的變化，認清我們抗戰的目的，我們不為他國的和平而言和平，也不為他國的危機而毫無代價的犧牲。抗戰的目的在求解放，在抵制侵略，在保障領土主權，凡能達到這些目的的手段，都應當盡力施展，抗戰乃是最劇烈最悲慘的手段，抗戰而不能達到求生存的目的，我們寧可與敵偕亡！

一月二十六日於長沙